

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben, házhoz hordva:
Egész évre . 12.- kor. Negyedévre . . 3.- kor.
Félévre . . . 6.- kor. Egy óra . . . 1.- kor.

Egyes szám ára 4 fillér.

Felelős szerkesztő:

SIMON ISTVÁN.

Lapkiadó:

HOROVITZ ZSIGMOND.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Darabos-utca 7. sz. a. — Telefon 412. szám.

Előfizetési ár vidékre, postán küldve:

Egész évre . 18.- kor. Negyedévre . . 4.50 kor.
Félévre . . . 9.- kor. Egy óra . . . 1.50 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

A francia nemzeti ünnepen.

Irta: **dr Juhász Nagy Sándor.**

Lyon, 1911 július 15.

Július 14-ike: a franciák nemzeti ünnepe, amely egyaránt be van iktatva a törvénybe és a nép szívébe. 1789-ben, az egész világot ujja teremtő nagy francia forradalom kezdetén, ezen a napon foglalta el Páris szabadságért feltámadt népe a Bastille-t, a király várát, melyet börtönül használtak, ide zárván be azokat, kik a feltörő szabad eszméket hirdették. A király vára: a Bastille, ez a vén börtön akart lenni az egyenlőség, testvériség és szabadság feltámadó eszméinek sirja. A király várbörtönében úgy bántak az emberiség legszentebb eszméivel, mint a legundokabb bűnökkel. Ezért lett a Bastille: a zsarnokság megtestesülése és jelképe, melyet forrongó, izzó gyűlölettel vett körül a francia nép.

Mikor aztán a nemzettel harcban álló király osztrák és más idegen hadsereggel vétette körül Páris, fegyvert ragadott a nép. Osztrák katonák Páris kapuiban! 1789 július 14-én mint pusztító zivatar rohanta meg a felkelő tömeg a Bastille-t, ellenállhatlan erővel

foglalta el ezt a hatalmas várat és megkezdte nyomban a Páris felé szegezett ágyukkal hivatkozott nyolc váratornyonak porba döntését. Ez a nagy nap lett a francia nemzeti ünnep.

Négy teljes esztendő óriási munkája kellett azután ahhoz, hogy a Bastille köveit szétbontsák és földdel egyenlővé tegyék a zsarnokság szimbólumának helyét. Még hosszabb időre volt szükség, míg a nagy átalakulás felforgató zavarai között, végleg le tudta rombolni a zsarnokság utolsó maradványait is a francia nemzet. De végre a Bastille börtöne helyén a szabadság büszke szobra áll és az egyeduralkodók elégetett trónjain keresztül, meg van teremve a köztársaság. A nagy francia forradalom örök ígérei: az egyenlőség, testvériség és szabadság eszméi pedig, közkircsévé váltak az egész emberiségnek.

Otthon Magyarországon akkor kezdődött a szomorú katonai vita, mikor itt künt szétáradó lelkesedés féktelen örömszaja közt ünnepelt a francia nép és elsősorban a francia hadsereg. Párisban a köztársaság elnöke: Fallières, 37 ujjannan felállított ezred lobogóit e napon szerelte fel. A nép szabad akarata által államfővé emelt köztársasági elnök, meghatottan csókolta meg sorban, min-

denik lobogót és úgy adta át azokat a nemzeti hadsereg új ezredeinek, kint az Isten szabad ege alatt, milliónyi tömeg tomboló lelkesedésétől körülveve. Otthon új ezredeket akarnak felállítani, idegen parancsra, a nemzet pénzéből és véreből a nemzet ellen. Otthon nem megcsókolják, de leköpi a nemzeti lobogót. Otthon kétségbeesve, elkéseredetten, gyűlölettel várják a milliók kifosztásukat és leigázásukat.

Franciaországban mindenütt legelső sorban a hadsereg ünnepe a nemzeti ünnepen. Nemzeti lobogók kaszányákon, erődökön, várakon, hadihajókon. Itt védelmezője a hadsereg a szabadságnak és a köztársaságnak. Magyarországon elnyomója a függetlenségi törekvésnek.

Véletlen találkozása az eseményeknek. Franciaországban örömmünnepet ül a nemzet, a Bastille lerombolásának emlékezetére. Magyarországon ugyanakkor készül egy mindenre kapharó zsoldos sereg, Bastille börtönévé lealjasítani a magyar szabadság várát: a parlamentet.

A július 14-iki nagy ünnepnapot Franciaország második nagy városában Lyonban töltöttem el. Itt nem úgy ünnepelek, mint ahogy mi otthon március 15-ikén. Az ünneplésben első a hatóságok, kezdve az állam fejtől és a nemzeti hadsereg. A nép pedig nem só-

Nemezis.

Mikor Norton felesége visszatért a lakásba, hogy otthon felejtett pénztárcáját magához vegye: a férfi tudta, hogy itt a cselekvés órája. Előbb azonban nagy óvatossággal összegezte mindent. Megfigyelte, hogy a cselédek — akik látták távozni urnőjüket — az emeleten vannak tehát annak visszatéréséről mit se tudnak; az utcán nem jár senki, szmben pedig nem voltak házak.

Megölte tehát őt a napsugaras szobájában, ahol a tudományos dolgait szokta volt írni.

Hogy miért ölte meg? Ennek közelebbi magyarázata nem tartozik szorosán e kis cikk keretébe. Különbösen is az ilyen okok a becstelen ember lelkében sohase kiemelkedők; semmiségből keletkeznek és óráról-órára nőnek, mint azok a halmok, amelyeket a napokint összehordott szalmaszálak növesztenek nagyra.

Megfontolt előrelátásból azért ölte meg a maga szobájában, mert a padozat ott linoleummal volt bevonva s egy ajtó nyílt belőle a laboratóriumába, ahol az acidum-fürdője és saját találmányu olvasztókemencéje volt.

Nagy gondossággal fűzte egybe a láncszemeket, amelyek kapcsán e tettének minden jelenségét megsemmisíti. Csak épen egyetlen kapocs volt hibás e láncolatban s erre nem számított: a saját természetének feszült idegessége.

Összerezzen, mikor Grev, akit ki nem állhatott, felkiáltott hozzá az utcáról:

— Nincsen valami baja a feleségednek... Norton?

— Köszönöm, jól érzi magát. Miért is kérdezed?

— Mert egy kis órája lehet, hogy találkoztam vele, mikor hazafelé sétált a tárcájáért. Mondtam, hogy megvárom, mert a feleségemmel volt ugyanegy útja. De azóta feltűnően sok idő mult már el, s azt hiszem, rosszul lett; talán a szobájában fekszik, anélkül, hogy te is tudnál róla. Az előbb becsengettem hozzátok, de a cselédeitek nem látták visszatérni.

— En sem láttam, öreg cimborá; bizonyosan szem elől tévesztetted, mert inncsen a szobájában.

— Hát jó, majd kimagyarázza ő maga a dolgot, ha találkozik vele. Isten veled.

— Isten veled, öreg cimborá!

— Csak legalább ne hívna «őreg cimborá»-nak ez az állat, — gondolta magában Grey.

Olyan ez a Norton, mint egy csuszó-mászó undok kigyó. S hogy éppen ez a férje!

Mrs. Norton eltűnése nagy port vert föl. Némelyek azt állították, hogy megszökött, mások, hogy öngyilkos lett. Akik ismerték Nortont, ez utóbbi feltevést tartották valószínűbbnek. Csak Grey sejtette, hogy itt gyilkosság történt. Ő ismerté Nortont is, a feleségét is, s teljesen tisztában volt velük. Ő az asszony eltűnése annál inkább fájdalmasan hatott rá, mert a szíve mélyéből szerette őt.

Nagy odaadással kísérte figyelemmel a nyoma mozgást, ami azonban mit se derített ki. Így tehát minden érdeklődése Norton felé fordult. Az ő életét kezdte kutatni. Norton időközben Londonban telepedett le, beiratkozott egy — éppen nem tudósak való — klubba s reggelig mulat. Miért e változás a tudós életében?

Hotelben lakik, színházba jár az az ember, a ki előbb teljesen remeteéletet élt!

Az bizonyos, hogy az eltűnés napján Mrs. Norton bement a házba és nem jött ki többé. Norton rettenetes lelkét ismerte Grey a felesége elejtett szavai és tekintetéből, tehát feltételezhette a gyilkosságot. Hogy hova tűntette el a holttestet? Egyszerű a megoldás: ott van a laboratóriumában az olvasztó kemencéje és külön féle szerei.

A bosszu érzése sarkalta, hogy Mrs. Norton halálát megtorolta. De hát mit tegyen? Megölje Nortont? Csak ő maga kerülne miatta bajba s az elégtétel nem volna teljes. Sok mindenre gondolt s a sok tépelődés végeredménye az a levél volt, ami következőképpen szól:

«Kedves Norton, egy kis barátságos, férfias összejövétel lesz nálunk, tudod, csupa régi, jó pajtások, s szeretném, ha te se hiányoznál. Az emberek egyre kérdezősködnek utánad s nekem örömet okozna ha jelenlétteddel meglephetném őket!»

Grey e levél megírása után így okoskodott: Norton hű ember, akinek hizelegni fog e meghívás, de igen súlyos okok miatt nem kíván eljönni. Keresni fogja a kifogásokat s ezek keresése közben rájön arra a gondolatra, hogy elmaradását esetleg másra magyarázzák, esetleg arra hogy, a lelkiismerete nem engedi vissza oda, ahonét elköltözött. Így tehát mégis elfogadja a meghívást.

Grey emberismerő volt és tudott a lelkekben olvasni.

— Nagyon sajnálom, Norton — szölt Grey

várgó vágygal és elkeseredett búval, mint nálunk, hanem zajjal, vigassággal, szinte gyermekes örömmel ünnepel.

Mikor reggel a fellobogóztott utcákon felvonulnak a díszbe öltözött katonák, éljenriadalommal köszönti őket a tömeg. Mindenki kint van az utcákon. Önkéntes zenekarok járják be a várost. Délután és este asztalokkal és székekkel terítve a járdák, ahol vigadó emberek nézik az ut közepén hullámzó tömeget, amely a fényesen kivilágított utcákon, szerteszét mindenütt, az egész város területén, táncot fejezi be az örömmünetet.

Nincsenek népgyűlések és szónoklatok. Egyetlen beszéd sem hangzik el. De nincs is szükség rá. A mi nemzeti ünnepünkön még agítálnunk kell a francia forradalom eszméiért: az egyenlőség, testvériség és szabadság ideáljaiért. Itt már meg van teremtve a *szabad, demokratikus, nemzeti köztársaság*. A francia forradalom eszméit itt hirdetni már nem kell. Itt már újabb tovább fejlődés eszméi csiréznek. Itt már a forradalom kész eredményeit, mint örvendetes *befejezett tényeket* fogadják. És átadják magukat a féktelen örömegek, vigasságnak az áldást hozott múlt s nem a küzdelmes jövő e derült, vidám ünnepe.

Ennyi fény és vigasság között, szellemi haladás, gazdasági fejlődés ezer hatalmas eredményétől környezve, a demokrácia és szabadság eszméitől körülöngve, itt félmilliónyi ünneplő francia között, ebben a városban, hol még a nagy Napoleon császár eltávolított szobra helyén is a köztársaság ércalakja áll, — ennyi felemelő hatástól, emléklől, eszmétől, dicsőségtől elárasztva, vajjon mit tudjon tenni a szegény magyar? Vagy sirnunk kell a mi elhagyatottságunkon,

vagy vasszilárdságu elhatározást kell meritenünk, hogy minden akadálylial szemben, harcolni fogunk mind azért, ami itt már megvalósult.

A kormány bajban.

Tisza és Khuen — Khuen Bécsben. — Jön a választó-reform.

A Ház ma nagy izgalmak között kezdte ülését. Rendkívül sokan jöttek, az ellenzék a legkérelhetlenebbül szavaztat, a kormány Apáton általános a lehangoltság. Tisza hívei el vannak keseredve.

Az ellenzék ma a névszerinti szavazásnál azt a taktikát követte, hogy négy Justh-párti képviselő kért szabadságot és délig e följött szavaztak.

A kormánypárton a hangulat igen elkeseredett. Már a véderövita hatodik napja van és még semmivel sem tudtak előbbre jutni. Khuenék és Tisza István pártja mindjebben és minél élesebben kerül egymással szemben. — Khuen az ellenzék kifáradását akarja kivárni (várhatja), Tisza István az ő híres junkerpolitikájával szeretné izzé-porrá törni az ellenzékét és megismételni a hirhedt november 18-iki taktikát. Tisza gárdája a kormánypárton mindjebben tömörül és most azzal a nevetmséges tüntetéssel játszanak, hogy Justh Gyulát mvalahányszor felszólal, meghocholják. Igazán nevelsleges, hogy Bécs szolgái és aláztatos parancslesők hocholják — Justh Gyulát.

Ma beszélték a Házban azt is, hogy Khuen már legközelebb Bécsbe megy a király elé, mert a Burgban is már nagyon türelemtelenné nézik a kedves katonareformok sorsát. Ennek a hírek pozitív formát még nem adtak ugyan, de valószínűsége folytán erősen tartja magát.

Sokat mulattak ellenzéki oldalon Khuen tegnapi beszédén, melyet az igazságügyi bizottság ülésén mondott a katonai perrendről. Khuen kissé furcsán és merészen azt állította, totta, hogy mi (magyarok) önállóan alkotjuk törvényeinket és azokhoz Ausztriának semmi köze. De akkor meg — kérdi joggal az ellenzék — miért nem csinálunk olyan törvényt, a

mmely az országnak jó és miért engedelmesskedünk és javát keressük mindenben Ausztriának.

Bécsi hírek szerint ma arról is sokat beszéltek, hogy a király és az udvar nagyon unja már, hogy Khuen semmire se mehet a katonai reformokkal. Ezért új kabinet jönne, amelynek egyetlen célja az volna, hogy megcsinálja a választói reformot. Hogy ezek a hírek mennyire autentikusok, az most még ellenőrizhetetlen, de annyi bizonyos, hogy választóreform nélkül nem lesz se parlament, se katona.

Kabos Ferenc alenök negyed 11 órakor megnyitja az ülést.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét. Elnök bemutatja gróf Batthyány Pál, Vertán Etele, Eitner Zsigmond, és Lovászy Márton levelét, amelyben négy heti szabadságot kértnek. (Zaj.)

Justh Gyula kéri, hogy minden kérést külön vessen fel az elnök.

Felkiáltások jobbról: Hoch! Hoch! (Folyto nos zaj.)

Felkiáltások balról: Szivük szerint kiátoznak németül! (Zaj.)

Justh Gyula: Engem nem bánt ez az orditozás. Tessék ezt a sértést visszavonni. (Zaj.)

Felkiáltások jobbról: Nem volt sértés! (Zaj.)

Elnök: Most csak erről a szabadságkérésről van szó. (Zaj.)

Justh Gyula: Eppen erről beszélek. (Zaj.)

Elnök (csenget): Csendet kérek, mert különben kénytelen leszek az ülést felfüggeszteni.

Justh Gyula kéri, hogy minden kérést külön bocsásson szavazás alá az elnök, és a maga részéről kijelenti, hogy a kért szabadságot nem adja meg.

Elnök: Kijelenti, hogy a kéréseket egyenként fogja föltenni. Először tehát gróf Batthyány Pál kérése felett kell dönten. Jelenti, hogy husznál több képviselő névszerinti szavazást kért. Ezt elrendeli. A szavazás S betűnél kezdődik. Előbb az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után

Megtörténik a szavazás, majd az elnök kihirdeti az eredményt, amely szerint igennel szavazott 9, nemmel szavazott 151 képviselő s így Batthyány Pál szabadságát 142 szavazattal nem adták meg.

Gróf Batthyány Pál: Holnap talán jobb kedvükben lesznek és megadják. (Derültség.)

Elnök: Következik a szavazás Eitner Zsigmond kérése felett. Erre is névszerinti szavazást kértek. Elrendeli. A szavazás M betűnél kezdődik. Előbb szünetet ad.

— hogy csak a kertben levő kis házban szálláshatnak el. Egy vendégemmel több jött, mint számítottam, s miután te érkezélt utolsónak téged kell kérnem, hogy érd be azzal.

— Óh, hiszen ez nem tesz semmit!

— Tudod, az a kis paraszt ház, a kert végén. Lakatlan, de be van butorozva. Nyaranta bérbe szoktak adni.

Norton végig nézett a vadásztársaságon és mosolyogva szólt:

— Nagyon jól van, Grey, mehetünk is mind járt.

Magában bizonyos kényelmetlen érzést fojtott el arra a gondolatra, hogy abban a kis házban teljesen egyedül lesz.

Grey elkísérte az ajtajáig és ott megkérdezte:

— Van gyujtód?

— Igen!

— Mert a világitásod csak gyertya lesz!

— Hol találom meg a gyertyát?

— A szobában. Ha gyujtód van, azonnal ráakadsz.

— Köszönöm, jó éjt öreg cimborá!

— Jó éjszakát. El ne feledd bezárni az ajtót. A másik kulcs a szolgálomnál van, reggel jönni fog és rendelkezésedre áll.

Mikor Grey távozóban volt — elégtétellel gondolta el, hogy ez az ember, aki azóta sohase tudott társaság nélkül ellenni, most egyedül — egymagában van.

Norton bezárta maga után az ajtót, s elővette a gyufatartóját.

Meggyujtott egy szál gyujtót, de nem találta sehol sam a gyertyát.

Káromkodott magában, hogy Grey ilyen kevésre becsüli a vendégeit. Meggyujtotta a má

sodik szálát, de annak a világossága mellett úgy tűnt fel neki, mintha valami fehér alakot mintha a torkában lüktetett volna és homlokát látta. Egész lényében megrezdült, s szíve, — kezét kiverte az izzadság. Nyirkos kezéből kiesett a gyufatartóban levő öt százból három darab. Valahogy erőt vett magán és egyet végigs egy pattanás és a sercegő hang elárulta, hogy huzott a falon. A gyufa utján kékes sáv maradt annak is letört a kenes feje.

Irtózatosan megjédt, idegei tulfeszültek és félni, remegni kezdett.

Ahelyett, hogy lehajolt volna, a gyufát fölszedni, előre rohant az ajtó felé. Ujra világosságot csinált, a gyufát egészen ujjá hegyéig leégette, de mikor a görcsöser megmarkolt kilincset kinyitotta, látta csak, hogy az az ajtó nem vezet sehova, hogy egy falba épített szekrény az, tele poros porcellán-edényekkel.

Megint teljes sötétségben maradt. Megpróbálta, hogy a lábaival mozogni kezdjen, remélte, hogy így meggyulad a padlón egyik szál annak világitásánál megleli a többit, mert hiába hajolt le, a keze tapintásával nem talált rájuk.

Okvetlen rá akart találni az ajtóra, hogy azon át kijutva, Greyhez siessen gyertyáért és gyufáért. Óvatosan végigtapogatta a falat, hogy rátaláljon, míg végre egy ajtókerethez ért. — Kinyitotta és előrenyujtotta kezét. Miután ellentállásra nem talált, lépni akart. Lépésére óriási zaj felelt, mert egy csomó tárgy és pohár dült le a földre. Rémülete most már határtalan lett. A torka összeszorult és hiába próbált higadtan gondolkodni, teljesen elvesztette a fejét.

Ujra csoszogni, tapogatni kezdett s kis idő múlva nagy önuralommal némileg magához tért. A lába alatt meggyult egy szál gyufa s ennek

világossága mellett keresni kezdte a többit. — Ahogy fölemelkedett, a tükörből egy ijedt, sápadt arc meredt feléje; a saját kétségbe esett arca. S mert a gyufa már ismét az ujjait égette, lázasan kezdett kutatni zsebeiben valami papír után, hogy annak a lángja mellett siethessen a kijárat felé.

Estélyi ruhában volt és nem talált magánál semmit. Ehelyett azonban megbotlott, elesett és magával rántotta a közelében álló ruhafogast, amelyen bundák, kabátok és női ruhák lógtak.

Norton most már az örülettel küzdött, mert azt képzelte, vadállatok, medvék támadtak rá és meg akarják fojtani. Segítségért kiáltozott, ordítani kezdett, majd könyörgött, hogy ne öljk meg!....

A ráeső női ruhák érintésére víziói támadtak, égni látta őket... Mintha ott lett volna az olvasztókemenceje is... és abban égtek a ruhák s azok is, akik viselték... s valamennyiből utolsónak maradt a barna cipőjük sarka s az a cipő éppen olyan volt, mint Dollyé, a felesége... volt akkor... amikor azt égette.

Ordított, rimázkodott, jajgatott, azután — csönd....

Ugyanakkor lépések, futó lépések hallatszottak a ház felé.

A vadásztársaság, élükön Greyvel, aki mindent sejtett — sietett abba az irányba, ahonnan a kiáltozást hallották.

Mire odaértek, már csak az utolsó «Dolly, Dolly»-szavakat tudták kivenni s mire beléptek: Norton halott volt.

Megölte a rémület és a lelkifurdalás.

Grey rálépett egy gyufaszálra s annak kékes fénye mellett szégyenkezve nézett a halott sárga arcába.

Cameron Wilson.

Szünet után megtörténik a szavazás.

Az interpellációk.

Az interpellációs könyvbe, amelyet előreláthatólag csak az ülés végen fognak felolvasni, mert addig eltrtanak a névszerinti szavazások, kilenc képviselő a következő tizenegy interpellációt jegyezte be:

Ráth Endre a közúti villamos mizériák és a boszniai takarékpénztár ügyében a kereskedelmi miniszterhez.

Egry Béla a bányászok sorsa a társuladák és a bányászati törvény revíziója tárgyában a pénzügyminiszterhez.

Jaczkó Béla a boszniai takarékpénztár ügyében a miniszterelnökhöz.

Ivánka Imre a külügyminiszternek az albán forrongásban elfoglalt álláspontja tárgyában.

Benedek János két orosz politikai menekült kiadatása és egy új Óbuda-Hungária-uti Dunahid tárgyában.

Kovácsy Kálmán a Nagy Budapesthez csatlakozó községek tárgyában.

Pártonkívüli 48-asok állásfoglalása. Károlyi József gróf felhívására a pártonkívüli függetlenségi képviselők tegnap este fél kilenc órakor vacsorára jöttek össze a Margitszigeti alsó vendéglőben, hogy megbeszéljék a véderőjavaslatokkal szemben követendő magatartásukat. A vacsorán ott voltak: Károlyi József gróf, Bakó József, Csermák Ernő, Kobek Kornél, Kovács Gyula, Preszly Elemér, Egry Béla, Horváth József és Maczka Emil, Károlyi Mihály gróf, Urnár-czy Nándor, Malafinszky György és Fráter Lóránd levélben mentették ki távolmaradásukat és egyben bejelentették, hogy a hozandó határozathoz eleve hozzájárulnak. Az értekezleten egyhangulag kimondták, hogy a véderőjavaslatokkal szemben késhegyig menő harcba mennek. Kimondták azt is, hogy mindenféle kompromisszumos kísérletet elleneznek és ilyen célzatu tárgyalásban semmiesetre sem vennének részt. Végül formálisan megalakították a függetlenségi képviselők pártonkívüli csoportját és annak elnökévé Károlyi József gróft, jegyzőjévé pedig Preszly Elemért választották. Egyben elhatározták, hogy amíg a politikai életben a mostani válságos helyzet tart, hetenkin legalább egyszer, de a szükséghez képest esetleg többször is összejönnének, hogy taktikájuk tekintetében közösen megállapodjanak. Az értekezlet után a képviselők a Margitszigeti felső vendéglőbe mentek át, ahol a többi főbbi függetlenségi képviselőkkel találkoztak.

Bécs az argentiniai husért.

Támadás Magyarország ellen.

Jelentették a lapok, hogy az osztrák kormány kétezer tonna argentiniai hus behozatalmát engedte meg az Austro-Amerikána hajós társaságnak, a társaság azonban most ezenfelül is akar huszt hozni Ausztriába. A Magyarországgal fennálló szerződés értelmében ez meg van tiltva s így az osztrák kormánynak meg van kötve a keze: nem engedheti meg, hogy a huszt elszállítsák Bécsbe.

Bécsben e miatt nagy a felháborodás úgy az osztrák, mint a magyar kormány ellen s különösen a magyar ellen, mert az osztrák kormány azzal menti magát, hogy a Magyarországgal kötött egység értelmében nem tehet semmit. A «Zeit» egész csomó embert megszólaltat az argentiniai hus dögében s ezek mind élesen támadják a magyar agráriusokat és a kormányt Bécs városának kell erőlyesen fellépnie — mond

ják — s a kormányt kényszeríteni kell arra, hogy Magyarország kormányától való függőségét szüntesse meg. Az osztrák közönségnek s különösen a szegény embereknek nagy érdekük, hogy az argentiniai hus Ausztriába hozzák s nem tűrhetik, hogy felettük a magyar kormány parancsoljon.

Bécs városa hivatalosan is állást fog foglalni az osztrák kormány ellen. Tanácsülés lesz, amelyen csakis az argentiniai hus behozatalának kérdésével s az osztrák földművelésügyi minisztérium eljárásával fognak foglalkozni. A referens az egyik alpolgármester lesz, aki azt fogja kijelenteni, hogy a kormány eljárása ajánlékot juttat az agráriusoknak, s nyilvánvaló, hogy a magyar kormány befolyása kényszeríti erre. Bécs városa erőlyesen tiltakozni fog a behozatalia tilalom ellen.

Báró Csávossy Gyula ügye.

Ujabb adatok.

A szanatóriumba csukott báró Csávossy Gyula ügyében ma nyilatkozott a báró sógor-nője, Gudenus Franciska bárónő. Elmondja, — hogy a báró teljesen épeszű s ezt mindnyájan tudják, akik a környezetében voltak.

Az ő nővére hat hétig volt a bárónál, néhány nappal ezelőtt hagyta el s a legcsekélyebb változást sem vette észre rajta. Azzal a kéréssel fordul a főrendiházhoz, amelynek a báró tagja, hogy rögtön tegye meg a lépéseket a kiszabadítására.

Az egész ország nagy kíváncsisággal várja annak a rettenetes igazságtalanságnak a reparálását, amely báró Csávossy Gyulával történt. Egy kétségtelen, s ez kiderül Konrád igazgató Jendrassik és Schaeffer tanárok szakvéleményéből, hogy a báró teljesen épelméjű és semmi ok sem volt arra, hogy a bolondok házába hurcolják.

Minden józanészű ember azt kérdezi most már, hogy történhetik meg, hogy e szakvélemények dacára a bárót nem bocsátják el rögtön a szanatóriumból?

Epp itt van az igazságtalanság, amely egyenesen a bűnűnel határos.

ÉCsaládi és anyagi okokból ma bárkivel megtörténhetik, hogy egy szép napon megfosztják szabadságától. Ehhez csak egy élelmes ügyvéd kell és két orvos. Az orvos beállít az áldozathoz, lehetetlennél, lehetlenebb kérdéseket intéz hozzá. És itt két eset van.

Vagy nem tud megfelelni a páciens a kérdésre, vagy pedig kidobja az orvost. Az előbbi esetben az orvos rögtön megállapítja, hogy a páciens hűdéses elmezavarban szenved, az utóbbi esetben pedig az illető ön- és közveszélyes bolond. Körülbelül ez történt Csávossy Gyulával is.

A báró kétszer nősült;

Mindkét feleségétől gyermekei vannak, akik örült harcot vívnak a reájuk várakozó vagyionért.

Ilyenkor előkelő családoknál szinte napirenden van, hogy azok, akik veszélyeztetve látják reménysegeiket, egyszerűen szanatóriumba hurcoltatják az illetőt, akit ezenkívül gondnokság alá is helyeztetnek.

Báró Csávossy ügyében ma délben fog dönteni a pestvidéki törvényszék, amely az ellenőrző orvoszakértők véleménye alapján intézkedni fog, hogy a bárót engedjék azonnal ki a szanatóriumból. Ha ez megtörténik, — az igazi harc még csak ezután fog kiútni az érdekelt családtagok között.

A mühlheimi vasuti katasztrófa.

Ujabb áldozatok.

Megemlékeztünk már arról a borzalmas vasuti katasztrófáról, amely hétfőn reggel történt a németországi Mühlheim mellett. A halottak száma ma reggelig tizenhárom volt, majdnem valamennyien badeniek, baseliak és svájc kirándulók, csak egy észak-németi kiránduló van közöttük, külföldi egy sem. Harminchárom utas sebesült meg és tizenhét olyan súlyosan, hogy aligha maradnak életbe.

A katasztrófa színhelyére Freiburgból, Lörrachból és Strassburgból érkeztek mentővonatok katonasággal, hogy a romokat eltakarítsák, ezalatt eddig az ügyészség folytatja a kihallgatásokat. A kisiklott gyorsvonat mozdonyvezetőjét és fűtőjét letartóztatták, mert kiderült, hogy nem azei deiglenes kíségető sínpar besüppedése volt az oka a katasztrófának, hanem a lokomotívvezető vigyázatlansága.

A vizsgálat során kiderült, hogy a vonat 130 kilométeres sebességgel száguldott. A veszedelmes hely előtt, ahol a katasztrófa történt, él van állítva a jelzőtábla: Lassan! Ezt a mozdonyvezető csak későn vette észre és akkor teljes erejéből fékezni kezdett, de a légfék folmondta a szolgálatot. A kisiklásnál csak a mozdony, a postakocsi és az étkező-vaggon maradt a sinen. Két I. osztályu kocsi egymásba furdott, két utána kapcsolt II. osztályu vaggon pedig fölzaladt az összetört kocsikra s lezuhant róluk.

Az utasok legnagyobb része az ablakokon át menekült a felborult kocsikból. Azok voltak a legszerencsésebbek, akik a nagy hőség miatt a folyosókon állottak, mert a kisiklásnál a nagy zökkenéstől az ajtók befelé vágódtak és a folyosókon hűsülő utasok kirepültek. Ezek jelentéktelenebb ficamodásokon kívül épen menekültek.

Mühlheimből táviratozza tudósítónk: Az itteni kórházban a vasuti katasztrófa 20 sebesültjét ápolják. Közük ketten koponyacsonttöréssel kívül agyrázkódást is szenvedtek és aligha érik meg a reggelt, de a többi sebesült állapota is súlyos. Valamennyi tizenöt holttesten koponya csonttörést konstataáltak. A romokat eltakarító munkát a katasztrófa színhelyéről, azonban még napokig fog tartani, míg a pályát helyreállítják.

Egy későbbi mühlheimi távirat jelenti, hogy a mozdonyvezetőt a mai kihallgatás után szabadlábra helyezték. A lokomotívvezető azzal védekezik, hogy a légfék elromlott.

Bankógyár.

Apa és fiu szélhámossága.

A nagyszalontai csendőrség egy bankógyáros házában temérdek talmi pénzt talált, melyet lefoglalt és gyártóját letartóztatta. A megrögzött és többször büntetett hamispénzgyártó Illyés Sándor, aki nem rég került ki a börtönből, — Nagyszalontán ütötte fel sátrát, ahol a legvakmerőbb módon üzte a mesterségét.

Egyik jellemző fogása volt Illyés Sándor-pak, amit elkövetett. Bebeszélte az embereknek, hogy nagyobb rakományu gabonát vásárolt, ami utánvétellel érkezett és most nem tudja kiváltani.

Végigpumpolta Nagyszalonta közönségét, — mindenütt hirdette, hogy ha a vasuton lévő több kocsi buzáját eladja, megfizeti a kölcsönt. Biztos fellépésű ember volt, akinek szavában alig lehetett kételkedni.

A derek börtönvirág: atyjában, Illyés Sándorban pompás társra akadt. Apa és fia megértették egymást, tudtak harmonikus üzleti ügyeket eszközölni. Vasárnap elmentek a nagyszalontai vendéglőbe, ahol megismerkedtek Gábor János madarászi és Fülöp Sándor tekei gazdaemberekkel, Illyések lekötölező udvariasság-

gal bántak a naiv atyafiakkal, akik nem nagyon sejtették, hogy milyen körmönfont gazemberekkel kerültek egybe.

Illyés Sándor, az öreg, egymásután hozta a borokat és azon volt, hogy a két ember mennél többet igyék, mert így könnyebb lesz üzletet csinálni.

Mikor Illyés látta, hogy a jámbor atyafiak már eleget ittak, előállt az ajánlattal. Nagy csalafintasággal előadta, hogy 500 korona jó pénzért adnak 5000 korona hamis pénzt, ami a megszólalásig hü és így nagy vagyonra tehetnek szert. A másik paraszt-ember akinek nem volt 500 koronája, csak 80, annak 800 koronát ígértek a derek finánczenik. Gábor János és Fülöp Sándor rövid alkudozás után megkötötték az üzletet, és az egyik az 500 koronáját, a másik a 80 koronáját leszurkolta Illyés Sándoréknak.

A gyorsan nyelbeüött üzlet után Illyésék távoztak a vendéglőből; meghagyva az embereket, másnap keressék fel őket. Az üzletfelek: Gábor János és Fülöp Sándor közbe gondolták a dolgot és a helyett, hogy Illyésékhez mentek volna, a csendőrökhöz szaladtak, ahol elpanaszolták a dolgot.

A csendőrök meghallgatták a becsapott embereket, kikkel együtt elmentek Illyés Sándorékhöz, ahol temérdek hamis pénzt foglaltak le, melyet azonban csak a fiatalabbik Illyés Sándor gyártott.

A csendőrök letartóztatták az apát is és mindkettőjüket beszállították a nagyvárad kir. ügyészség fogházába.

Egy tanár tragédiája.

Öngyilkosság, vagy baleset?

Ma délelőtt egy egyszerű fekete koporsóban egy titokzatos tragédia halott hősét emelik le a nagyvárad pályaudvaron egy leólmózott vasuti kocsiból, messze földről ideszállították egy megtört család büszkeségét, reményességét, egy kiválóan talentumos fiatal tanárt, a ki néhány nap előtt viruló életkedvvel hagyta itt övéit s most megüvegesedett szemekkel, — viaszszárga arccal tér vissza körükbe. E percben még mélységes titok fűdi a korán elhunyt tanár halálát s a fekete szélű gyászlap is tétevével jelenti: hogy Kovács Zoltán tanítóképző intézeti okleveles tanár váratlanul elhunyt.

Kedden este sürgős táviratot kapott Kovács János, a nagyvárad Ritoók Zsigmond utcai elemi iskola igazgató-tanítója Magyarokanizsáról, mely szűkszavuan jelnetette, hogy Zoltán fia öngyilkosságot követett el és meghalt. A család kétségbeesve fogadta az érthetetlen hiradást s Kovács János nyomban Magyarokanizsára utazott, ahonnan szomoruan erősítette meg a hirt, hogy a fia meghalt. A család és hozzátartozói azonban így sem hiszik el, hogy a fiatal, szép reményekre jogosító életű tanár önkézevel vetett véget életének s a tragédiát úgy magyarázzák, hogy valami balesetnek esett áldozatul.

A szerencsétlen véget ért tanár a legszebb karriert futotta be 24 esztendő koráig. Nagyváradon kezdte tanulmányait, ott végezte a tanítóképző-intézet első két osztályát is, majd Máramarosszigetre ment, ahol kitüntetéssel szerzett népiskolai tanítói oklevelet. Ezután a polgári iskolai tanárképzőbe iratkozott be s négy év év alatt azt is kitüntetéssel végezte. Ezután két évet hallgatott a budapesti tudományegyetem bölcsészeti fakultásán s nyomban utána most segédtanárnak nevezték ki a polgári iskolai tanárképzőbe, oda, ahol maga is még két év előtt tanuló volt.

Ilyen szép pályát futott meg Kovács Zoltán s a nyárra haza ment szüleihez Nagyváradra. Rengeteg munkakedve volt s ha a tanulás meg is viselte az idegeit, nyugodt, higgadt, vagy legalább is az átlagnál nem idegesebb

fiatalember volt. Nemrég közölte szüleiével, hogy egy jóbarátja látogatására Magyarokanizsára utazik. El is utazott s azután csak halálának híre érkezett Nagyváradra.

Azt is rebesgetik, hogy a tragikus véget véget ért ifjú amerikai párbaj áldozata.

Hazafi Veral János emléke.

A hatodik évforduló.

Jókai Mór évfordulóját nem tartja számon a magyar irodalom s alig van író- és költőtársa, aki megtudná nevezni elhunytának dátumát. Pedig a világirodalom egyik legnagyobb mregényírója volt s ki tudja, mikor akad még egy olyan nagy zsenije a magyar prózáinak. De lám, a hazafi Veral János halálának évfordulóját nem felejtik el az ő hegedős kollegái.

Gyönyörű kaligrafiával írott levelet hozott például ma is a posta hozzánk Honfi Dózsa István urtól, akit ugyan nincs szerencsénk közelebről ismerni, akiről aligha fog megemlékezni a Pallas Nagy Lexikona, de aki mint «vándor költő» Aszódról életjelt adott magáról s érzékeny hangú levél kíséretében egy «vensezet» küldött be hozzánk.

— aHázánk koszorus költőjét, — így szól az irás, — nevé emlékembe véstem és emlékeztésem harmatával (!) öntözgetem sirhalmát, mindig, amig csak élni fogok, bárha ki is nevet bennünket Vándorokat a — Világ.

Itt adjuk a verset, amelyben megvádolja Vélit, Bédit meg Molnár bácsit, akiket ugyan szintén nincs szerencsénk ismerni, de akik sejtésünk szerint szintén költők és vándorok s a kik a sorshaarggal és Dózsa István kollegájukkal egy anyaméhben születtek. Ime a vers:

Hazafi Veray János halálának évfordulója. (1905—1911. 6-ik évforduló.)

Az országban négyen járunk
Tudomásom szerint,
Verset írni Verayról
Rajtam a sor megint...

— Vele bátyám, Bédi öcsém
Nem gondolnak rája,
Molnár bácsinak sem ereszt
Téntát apenájá...

Elődünkről magam írok
Minden egyes évbe,
En véstem be az emlékémet
Egyedül az észbe...
Es ha mi nem gondolunk rá,
Ki gondol rá akkor?
Mástól bizony az ő sirján
NyölEhet (!) tüskebokr....

Amig élek mindig tépem
Az átkozot tuskét
Társaim meg öntözgessék
A cincogó — ürgét....

Emlékeztésem harmata
Növesszen — virágot,
Annak sirján, ki már régen
Nem lát napvilágot...

Honfi Dózsa István
vándor-költő.

1911. VII. 17-ikén.

Hát bizony csak szép az emlékezés. És szép a költészet is.

De kár hogy Dózsa István urnál — akit mint egyént nagyon becsülünk — ez a kettő nem találkozott össze.

A debreceni vasuti postafőnök királyi kitüntetése.

Fényes bankett a vasuti vendéglőben.

Szép kitüntetés érte Popovics Istvánt, a debreceni vasuti posta-, távirtda- és telefonfőnököt. Negyvenegy és fél évi lankadatlanul szorgalmas és kiváló működése után a király posta- és távirtda-főfelügyelővé nevezte ki.

A szép kitüntetés igazán méltó munkását érte Magyarország egyik legkiválóbb intézményének, a posta-távirdának.

Hogy mennyire szeretik Popovics István főnököt, igazolja az a bankett, amelyet a debreceni városi posta-, távirtda- és telefonhivatalok tisztviselőkara, valamint a vasuti posta- és távirtdahivatalok tisztviselői rendeztek a kitüntetett tiszteletére.

A vasuti vendéglő étterme zsufolásig megtelt közönséggel.

Az első felköszöntőt Csath Sándor, posta- és távirtda főfelügyelő, postafőnök mondotta. A szép beszéd a következőleg hangzott:

Igen tisztelt Uraim!
Kedves Barátaim!

A mai összejövetelünk mindnyájunk kedves örömnépe, amelynek jelentőséget nemcsak a kartársi és baráti szeretet ad, hanem az a körülmény is, hogy a mi összejövetelünknek oka egy legmagasabb helyről jött kitüntetés, amely elismerést s erkölcsi jutalmazását fejezi ki az én Kedves Pista Barátom fáradhatatlan munkásságának, a melylyel nemcsak a mi szakpályánknak nehéz kötelmeit legjobb igyekezettel teljesítette, hanem azonfelül technikai, műszaki téren intézményeink műszaki fejlesztéséhez.

Mi ismerjük legjobban, mert hiszen közvetlen szemlélői voltunk és vagyunk az ő erőt s egészséget nem kimélő hivatali munkásságának s a mi elismerésünk kifejezést is nyer abban a meleg szeretetben, amelyet iránta mindnyájan érezünk.

De viszont örömmel és hálával kell tudomásul vennünk azt is, hogy az igazi érdem nemcsak a legközelebbi barátok és kartársak szűkkörében talál elismerésre, hanem megtalálja az utat messzebb, magasabb helyekig is; a mi intézményeink vezető férfiainhoz is. — Kívánom, hogy a mi barátunk sokáig eljen!

Ezután Lenárth József vasuti főpénztáros posta- és távirtda főfelügyelő nevében mondott igen talpraesett, szellemes felköszöntőt, melyre Popovics István meghatott hangon mondott köszönetet.

Több felköszöntő hangzott még el s a szépen egybegyűlt társaság csak a hajnali órákban oszlott szét.

Mindenféle
Nyomtatványokat
olcsón készít
HOROVITZ ZSIGMOND
könyvnyomdája
Darabos-utca 7. sz. a.

Bedőlt ház.

Egy munkás meghalt, nyolc halálra sebesült.

Ma délelőtt tíz órakor Budapesten a hetedik kerületben, az Angol-utca és a Bibor-utca sarkán épülő kétemeletes ház összeomlott. — A romok alatt egy munkás halálát leltek, nyolc pedig súlyosan megsebesült.

Budapest vérről építkeznek. Az utóbbi időben az építkezéseknél több emberéletet és munkaerőt veszítettünk, mint egy hosszú hadjáratban. A ház omlásokat mindenütt a lelkiismeretlen építkezés okozta.

Olyan vékony falakat emelnek, hogy azok mint a kártyavár összeomlanak. Találón mondta egy híres berlini építész, aki éppen egy ilyen nagyobb házómlás idején volt látogatóban Budapesten:

— Die Pester Baumeister bauen, was ihnen einfällt, und was sie bauen, das fällt ihnen ein!
A mai katasztrófát egy emelés közben lecsuszott vastraverz okozta. A harmadik emeletre huztak fel a vastraverzet, amely elszakította az ablakpárkányt és a második emelet felépített boltozatára zuhant.

A boltozat leszakadt, az állványok bedőltek és a törmelékek meg a lezuhant vastraverz maga alá temették kilenc állványozó munkást.

A mentők és munkások a törmelékek alól csak hosszú és nehéz munkával tudták kimenteni az élve eltemetetteket.

Az egyik munkás meghalt, nyolcukat súlyos sebesüléssel a Rókus-kórházba szállították, négynek életéhez nincs remény.

Meghalt Roncsics Lajos 47 éves állványozó.

Megsebesültek: Brionik János, Radi István, Lévai István, Babel András, Steiner András, Husztos János, Palleau János állványozó-munkások.

Lapunk zártakor még a romokat takarítják. A többi munkás már mind jelentkezett.

A rendőrség a legszigorúbb nyomozást indította meg, hogy kiket terhel a felelősség a véres és gondatlan építkezésért.

A rendőrség részéről Wolkenberg Gyula rendőrfelügyelő és dr. Csizsár Imre fogalmazó mentek ki a katasztrófa helyére.

Megállapították, hogy a házat Szabó Károly háztulajdonos építteti a «Keramiai műszaki vállalat» útján. Förgő Antal az építész és Erdélyi Ferenc a pallér.

Száz munkás dolgozik a házépítésnél, a ház a második emeletig felépült, a harmadik emelet építéséhez most fogtak hozzá.

Egy vastraverzot huztak fel a második emeletre és két ablakpárkányára helyezték keresztbe rá. Az ablakpárkányok nem bírták el a vastraverzet és beszakadtak.

A rendőrség megállapította, hogy a katasztrófát gondatlanság okozta. Az ablakpárkányoknak ugyanis az építészeti szabályzat szerint féltéglányira a falakban beépítve kell lenniök, itt pedig csak rajta nyugodtak a falakon. Ezért is szakadtak le.

Kilenc munkáscsalád katasztrófája az ára ennek a gondatlanságnak.

Debreceni történetek.

Kereset és jövedelem.

A Hungária kávéházban van egy orvos-asztal. Délután odagyűlnek össze feketére a doktorok s ha valamelyik orvosnak arra van dolga — el nem felejt, hogy legalább egy pillanatra be ne nézzen a pihenő kollégákhoz.

Tegnap délután ahogy fáradtan bement, elkezdett panaszkodni az egyik:

— De jó önöknek, hogy itt ülhetnek, a kávéházban... Én egész nap szaladgálok, egyik villamosról a másikra ugrom, egyik betegről a másikhoz ráncigálnak...

Egy bankigazgató közbeszólt:

— Ugyan kérem hogy lehet így panasz-

kodni? Én is dolgozom egész nap és még sem panaszkodom.

A doktor rá nézett az igazgatóra:

— Csakhogy nagy különbség van közöttünk — mondotta — Nekem keresetem van, önnek pedig jövedelme!

— Hogyhogy ezt nem értem?

— Hát úgy kérem, hogy én szaladgálok és így keresem a pénzt, ön pedig kényelmesen ül s az asztalra jön a pénz. Az én kevés pénzem kereset és az ön sok pénze pedig jövedelem...

Ó, az a statisztika!

Az országos statisztikai hivatalban nagyon kedélyes emberek lehetnek.

Nem halt még ki belőlük a humor. Mutatja ez az eset is.

A népszámlálóbiztosok sok nehéz fáradtságos munka után elkészítették a népszámláló lapokat.

Lelkiismeretesen kitöltötték a sokféle kérdés rovatot, aztán annak rendje es módja szerint felküldötték Debrecenből Budapestre az Országos Statisztikai Hivatalnak.

Itt fél évig tanulmányozták az adatokat arra hivatott emberek.

Egy szomorú délután aztán az egyik statisztikus nagyot ütött öklével homlokára:

— Hopp! Megvan! — mondotta élénken.

— Hopp! Megvan! — ismételte még egyszer.

Aztán serényen jegyzett valamit az egyik számlálólap megjegyzés rovatába.

Vajjon mit jegyzett a serény hivatalnok? Egyetlenegy számláló lapot küldött vissza a bölcs hivatal.

Ez a lap pedig egy előkelő urnő számlálólapja volt.

Ezt a lapot pedig azért küldte vissza az Országos, mert az özvegy neve mellett nincs kitöltve az a rovat, hogy volt-e katona?

A megjegyzés rovatba szigorúan be van kékceruzával jegyezve:

— Ez a rovat is kitöltendő!

UJDONSÁGOK

A 'Debreczen' szerkesztősége és kiadóhivatala Darabos-u. 7. sz. a. Telefon 412.

— **A Csokonai-körből.** A Csokonai-kör titkári ügyeit július 20-tól augusztus 20-ig, amíg Kardos Albert Tusnádfürdőn tartózkodik, Szávay Gyula főtítkárr (Piac-utca 69.) fogja intézni.

— **Désy Zoltán és Pályi Ede afférja.** Pályi Ede szerkesztő a «Budapesti Napló» tegnapi számában igen éles és személyeskedő támadást intézett Désy Zoltán ellen. A képviselőházba ezért Désy Zoltán megkérte Bottlik István és Kállay Tamás képviselőket, hogy Pályi Edétől elégtételt kérjenek. Pályi Ede segédeiül Pörteleky Lászlót és dr. Fuchs Jenőt nevezte meg.

— **A mikepércsi cigányprimás fizetése.** Jónás Dávid a mikepércsi cigányzenészek primása szomorú tapasztalatokat szerzett a tekintetben, hogy sokan miképpen szeretik a muzsikát megfizetni, Nagy Lajos ottani gazdának buzta a szép magyar nótákat, s mikor fizetésre került a sor Nagy Lajos revolverrel rá lött. A golyó a művész hasába furódott. Beszállították a debreceni kórházba.

— **Az almatolvaj bünhődése.** Böszörményben, a kertek egyikében almát lopott Török Sándor juhászlegény. Meglátta a lopást Sándor István császár, aki felszólította, hogy adjon zálogot. A juhász gorombáskodni kezdett Sándorral, aki lekapta puskáját válláról és meglötte Törököt. A juhász könnyebben sebesült meg.

— **Egy munkás balesete.** Tegnap délelőtt a téglagyárban súlyos szerencsétlenség történt. A gyártelepen lévő nyitott kutak egyike mellett állott Szabó István munkás. Nem vette észre, hogy olyan helyen áll, ahonnan könnyen befordulhat a mélységbe. Így történt, hogy Szabó háttal zuhant a kutba. Segélykiáltásaira a munkások megpróbálták a kiemelését, de ez csak a tűzoltóknak sikerült. Szabó a zuhanás közben súlyosan megsebesült.

— **A Szent-Anna-utcai templom betörője.** A debreceni róm. kath. templomba történt vakmerő betörés tettese még mindig nem került kézre. A rendőrség azonban erősen gyanakszik egy hírhedt templom fosztogatóra, aki három év előtt szerencsét próbált már a debreceni kat. templomban — Briscinszky Franceskóra. — Briscinszky Franceskó debreceni szereplése — után Nyíregyházán is kísérleterett hasonló módon, de ott rajta vették. A vakmerő embert elfogták s három évi börtönrre ítélték. A megállapítás szerint ez a Briscinszky mintegy két hete szabadult kis Debrecen felé vette az útját s így több mint valószínű, hogy ő a kath. templom betörője. Ezt a feltevést támogatja az a körülmény is, hogy a betörés, a perselyek leszakgatása, a vakmerő szökés mind amellelt van, hogy csak hivatásos és nem műkedvelő bűnös járt az Isten házában.

— **Fényes sikert** aratott tegnap este a Széchenyi-Mulató két új tagja: Gergely Nusi táncszubrett és Aldor Andor komikus. Sipos Jolán, a közkedvelt előadóművész ma este teljesen új kuplékkal lép a közönség elé. Vécsei, Grünmann, Arányi, Baskai, Oppen Nelly, Fenyő Kamilla és a többi szerződött tagok fellépte.

— **A vén galyzedő.** Tegnap telefonon jelentették a kir. ügyészségnek, hogy Monostorpályiban egy 75 éves öreg embert az erdőben holtan találtak. A vizsgálat megállapította, hogy az illető Tóth István 73 éves öreg ember, a ki télire szedegetett száraz galyakat az erdőben. Tóth egy magas fára is felmászott galyért s onnét lezuhant. Így következett be a halála.

— **Rabló asszony.** A derecskei járásbírósg tegnap letartóztatta Makula Julianna rosvott multu cigányasszonyt. A jeles nő egymásután követte el a lopásokat és betöréseket, melyek miatt csak néhány nap előtt fogta el a csendőrség. Mivelhogy Makula Julianna család örömeinek néz elébe, a járásbírósg szabadon bocsájtotta. Makula Julianna alig hogy elhagyta a fogházat, Ungvárra ment s betört Szabó Istvánné házába. Itt rajta vették s elfogták. Most már nem bocsájtották szabadon, hanem letartóztatták.

— **A hirdetés értéke.** A nemrégiben lezajlott berlini nyomdászsztrájk tanulságai gyanánt a német újságkiadók lapja ezeket írja: «Az irásbeli, de a szóbeli propaganda idején is a főnökök vagy a reklámszeretők igen könnyen megadták a választ, hogy a hirdetésnek tulajdonképpen semmi értéke nincs és ha mégis hirdetnek, ezt csupán a konkurencia miatt teszik. A berlini nyomdászsztrájk teljesen megdöntötte ezt a teóriát. Körkérdezték intéztek a berlini kereskedőkhez, és a válaszokból kiderült, hogy míg a sztrájk tartott s így a hirdetések nem jelenhettek meg, a vevők száma lényegesen kevesebb és a forgalom hasonlíthatatlanul kisebb volt. — Egy-két kereskedő nyíltan kijelentette, hogy őt jelentős anyagi veszteség érte, amiért nem hirdethetett. A legnagyobb berlini cégek egyike rögtön felismerte a nyomdászsztrájk veszedelmes voltát és ezért hirdetéseiből gyorsan 60.000 példányt nyomtatott és azt szétosztatta Berlin utcáin. Ez a reklám természetesen csinos summába került: összesen 5200 koronába. Am a Nagyobb berlini lapoknál a nagyobb áruházak egy oldal hirdetésért 3800 koronát fizettek. — Az újsághirdetés nyilvánosságáról kétségtelen, hogy az újságban való hirdetés a legtakarékosabb, mert 1400 koronával olcsóbb. A prospektus fölött az újsághirdetésnek megvan az az előnye is, hogy nem hajtják el olvasatlanul, mint az utcán kézbe nyomott prospektust. A berlini nyomdászsztrájk tehát minden kétséget kizáró módon bebizonyította, hogy a nagyobb újságok számára egyenesen létkérdés az újságban való hirdetés.

— **Röder Miczi bucsuja.** A Széchenyi-Mulató kedves koloratur énekesnője, a bájos kis Röder Miczi ma tartja bucsufelléptét. Debreczen intelligens orfeumlátogató közönsége ma este nagy ovációt készül rendezni a távozó művésznő tiszteletére.

— **Elhunytak.** Az állami anyakönyvi hivatalnál a tegnapi napon a következő halálesetek jelentettek be: Bálint Béla ref. 8 hónapos, Csizsár Ferencné ref. 33 éves, Jakab György r. kath. 2 hónapos, Weissenberg Tini izr. 11 hónapos, Kocsis Lajos ref. 13 éves, Juhász Margit ref. 18 napos.

Egy francia színésznő ruhaszámlái.

Érdekes intimitások.

Sorel Cecil párisi színésznőnek nemrégiben egy titokzatos angol herceg házassági ajánlatot tett.

A herceg kilétét mindezeig nem sikerült megtudni, bár a londoni arisztokrácia köreiben egy hét óta mindenki ezen tőri a fejét s a találatok elmék már hercegi család sarjadékát gyanuba vették. Anem házas angol hercegeket ugyan az egyik kéz ujjain is meglehet számolni s ezek közül egyik sincs összeköttetésben a párisi színpadokkal. Ezenkívül Sorel kisasszony, akít Faures Félix halálakor sokat emlegettek Steinheilné mellett, aki akkoriban nagyon szép volt, ma már nincs abban a korban, amikor a leányok egy hercegnél nem adják olcsóbban az anyakönyvezető előtti «igent».

Voltak azért ugy Párisban, mint Londonban józanul gondolkozó emberek, akik az egész hercegi házassági ajánlatot a színésznő szép, de gyorsan szétfoszoló fantáziájának tartották.

Akárhogy legyen is, a herceget, — ha ugyan létezik — nem kell irigyelni. Sorel kisasszonynak ugyanis olyan igényei vannak, amelyek egy milliomos erszényét is csakhamar kimerítenék. Egész Páris tudja, hogy milyen rettenetes azparló ez a színpadi királynő. Ha megjelenik a versenyterén, akkor egész sorfalat képez az a tömeg, amelyik Sorel Cecilla ruháját akarja megbámulni. Mert Sorelnek mindig «legujabb» ruhája van, amelyet csak egyszer vesz fel. És egy-egy ilyen ruha rendszeren a legszebb és legelőkelőbb és megfizethetetlen terméke valamelyik szabó művésznék a Rue de la Paix-ból. Sorel kisasszony elismerésre méltó öszinteséggel vallotta be egy újságíró előtt, hogy évenként toilletjeire csekély 300.000 frankot ad ki. A szörmeáruieit is 50 ezer frankot fizet a szücsének, míg a kimenő utcai ruhája 15 ezer, a pongyolái pedig 4 ezer frankba kerülnek. Ezekután valóban csodálkozunk kell azon, — hogy a «Kalapszámlája» csak (!) 6000 frankot tesz ki. Évi budgetjeinek egyébb fontosabb tételei így hangzanak:

fehémemű	8000 frank.
csipkék és legyezők	12000 „
cipőárak	4000 „
harisnyák	3000 „
ékszerek	30000 „

Ha tehát a híresztelt házasság tényleg létrejönne, akkor néhány év múlva ismét elvesztené egy ősrégi angol cimer aranyos patináját...

Különösen kíváncsi emberek azt fogják kérdezni, hogy vajon ki a szerencsés halandó, akinek meg van engedve most fedezni a színésznő kiadásait? — mert a fizetéséből ily körülmények között még illatszerre sem igen telk.

De a kérdésre alig tudunk válaszolni.

TÁVIRATOK.

Lázadás Perzsiában.

Teherán, július 19. A volt sah perzsa földön kikötött.

Teherán, július 19. Mohamed Ali volt sah partraszállása a Kaspi-tenger mellett lévő Komestepenél, Astrabad közelében történt. — Mohamed Ali az ottani turkménekkal már hosszabb idő óta érintkezésben állott. A múlt évben Husszein Kuli kán volt külügyminiszter ezek

miatt az intrikák miatt komoly lépéseket tett Nagy-Británia és Oroszország követségeinél, ezek azonban ignorálták ezt. A perzsa kormány érkezett és a követséggel közölt hírek szerint a volt sah mind erősebben intrikált a mostani kormány ellen. Kegyence, Muialahes, aki 1909-ben Oroszországban védelmet nyert, most hirtelen Aszerbejdans tartományban a sahszeveinek között felbukkant és ezeket lázadásra izgatja. A sah más hívei nagy lőszerkészletekkel Bakuban kötöttek ki és a perzsa kormány többrendbeli intervenciója dacára engedélyt nyertek, hogy Petrovszkba menjenek, ahol tárgyaltak a turkmének főnökével.

Véres hajósztrájk.

Antwerpen, július 19. Tegnap este itt összeütközés volt sztrájkolók és a Red Star Line alkalmazottai között, akik ujonnan fölvev munkásokat kísérték a hajókhoz. Ez alkalommal a beavatkozó rendőrök megátámadta a tömeg. Az egyik rendőrtisztviselő megsebesült. A rendőrség löfegyverét használta és többeket letartóztatott.

Balfour Gasteinban.

London, július 19. A «Daily Telegraph» jelenti: Balfour, akinek egészségi állapota az utóbbi időben némi aggodalomra adott okot, augusztus hó elején kura használatra Bad-Gasteinba megy.

Ingtalanok forgalma.

Lengyel Ferenc és neje Morvay Zsuzsanna veszik a debreczeni 5655. sztkjvben foglalt 871 négyszögöl vénkerti szőlőt Pap Lajostól 10000 koronaért.

Dr. Jászy Viktor veszi a debreczeni 4539. sztkjvben foglalt 1046 négyszögöl sestakerti szőlőt Szil József és neje Bíró Terézről 12000 kor.

Özv. Nagy Sándorné veszi a debreczeni 8267. sztkjvben foglalt Busi-utca 7. sz. házat Farkas Ferenc és nejétől 15200 koronaért.

Sutor Károly és neje Strébely Mária veszik a debreczeni 2701. sztkjvben foglalt Erzsébet-ut 93. sz. házat Lökodi Bálintnéől 14000 kor.

Lukács Soma és neje veszik a debreczeni 2749. sztkjvben foglalt Arany János-utca 54. sz. házat özv. Nagy Sándornétől 26000 kor.

Beherka Sándor és neje Kovács Ida veszik a debreczeni 5429. sztkjvben foglalt 201 négyszögöl ujosztású földet Debreczeni István és neje Szabó Klárától 2421 kor.

Czirják József és neje Tóth Julianna veszik a debreczeni 10955. sztkjvben foglalt 1830 öl újföldet Benedek Jánosné Erde illonától 2600 koronaért.

Törös János és neje Szabó Julianna veszik a debreczeni 8000 sztkjvben foglalt 300 négyszögöl tócskerti szőlőt Csongrádi Józsefné és Szőke Zsuzsánától 5800 kor.

Dr. Polgár Dániel veszi a debreczeni 9267. sztkjvben foglalt Arany János-utca 58. számú házat Gorda Deső és nejétől 45000 kor.

Czeh Vilma veszi a debreczeni 5741. sztkjvben foglalt 906. négyszögöl hatvanutcai kerti szőlőt Balla Albertől 4400 kor.

Dr. Ujlaki Hugó veszi a debreczeni 2759. sztkjvben foglalt Szalkai-utca 6. sz. házat Nagy Lajosnéől 2400 koronaért.

Hamari Róbert és neje Heuk Borbála veszik a debreczeni 5000 sztkjvben foglalt 300 négyszögöl majorsági földet Márk Endre és társaitól 2400 koronaért.

Dalmi Baran veszi a debreczeni 5209. sztkjvben foglalt Burgondia-utca 20. sz. házat Alföldi Bélától 23000 kor.

Blattner Kálmán veszi a debreczeni 2791. sztkjvben foglalt Sziv-utca 14. számú házat Molnár Ernőtől 48000 kor.

Mandel Lipót veszi a debreczeni 2474. sztkjvben foglalt Bercsenyi-utca 39. sz. házat Dr. Moskovics Jenő és nejétől 10700 kor.

Miszi Lajos és neje Papp Erzsébet veszik a debreczeni 5000 sztkjvben foglalt 300 négyszögöl majorsági földet Márk Endrétől 2400 kor.

Özv. Trenka Ferencné veszi a debreczeni 5000 sztkjvben foglalt 600 négyszögöl majorsági földet Márk Endre és társ 4800 kor.

Rác Adolf veszi a debreczeni 5000. sztkj-

ben foglalt 600 négysz.-öl majorsági földet Márk Endre és társaitól 4800 kor.

Ludmány József és neje veszik a debreczeni 8061. sztkjvben foglalt 120 négyszögöl majorsági földet Makrai Sándor és nejétől 6900 koronaért.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonafőzsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, július 19.

Az árak 50 kilogrammonként

buzamáj.	—
buza okt.	10 93—10 74.
rozs okt.	9 65— 8 86.
zab május.	—
zab okt.	7 91— 7 86.
Tengeri aug. 1911.	7 47— 7 37.
Tengeri máj. 1912.	7 03— 6 96.

Értéktőzsde. Osztrák hitelrészvény 659 25
Magyar hitelrészvény 832 50.

REGÉNY.

A régi jó világból.

(Folytatás.)

A legények ezt a kérdését is szó nélkül hagyták. Egyiknek sem volt kedve pajtáskodni e legénnyel.

— Jerünk no babkázni! — mondá egyszerre Gergely és lekerítve a szűrt válláról, a Gföldre kitergette.

— Itt fogunk játszani! No pajtások, ki tart velünk? — kérdé, szeméit vidáman a körben jártatván.

E felszólításra a legények mind a szür körül foglaltak helyet. Kaczor megkeverte a kártyát és a szür közepébe tette.

— De én csak készpénzben játszom, — mondá hetykén, pénzes erszényét maga elébe rakva. — Aki játszani akar, rakja ki a pénzt.

Erre többen a legények közül visszahúzkodtak, csak Gergely maradt a körben, három más legénnyel.

— Két garasba megy! — mondá Kaczor. — Tartjuk! — felelé Gergely a maga és társai nevében.

A molnár a játék rendjéhez képest a kártyákat öt egyenlő számu csomóba rakta, kettőt meg kilökött. A legények betették pénzüket, azután mindegyek megtekintette a maga kártyacsomóját és akinek legtöbb szemü kártyája volt, behuzta a nyereséget.

Egy ideig szép csendesen folyt a játék. A szerencse hol az egyik, hol meg a másik legénynek kedvezett és csak kis különbség volt a nyereség és veszteség között. Kis idő múlva azonban megfordult a szerencse; Kaczor egyre csak nyert, a többi legények meg egyre veszítettek.

Ezek békén türték balszerencséjüket és nyugodtan folytatták a játékot. Akinek már nem volt mit betennie, szó nélkül kihuzódott a körből és méla kíváncsisággal figyelt a játékra. — Egyszerre azonban, midőn a kártyák már csomóban voltak elosztva, Gergely odanyul a pénzéhez, kiveszi betételét, hogy ő nem játszik már többet.

— Már elfogyott a mersze! Attól fél, hogy mind elnyeri az én pénzem és nem lesz hová eltennie! — kötődött vele Kaczor.

— Nem biz a, hanem mert hamisan kevered a kártyát és akár a zsebünkből lopnád ki a pénzt! — felelé Gergely nyugodtan, visszadugva a pénzt a kis zacskóba.

— Nekem mered ezt mondani te pimasz! — kérdé Kaczor, haragra gyult tekintettel.

De még nem mondta ki az utolsó szót, midőn Gergely már olyan arculcsapással felelt meg neki, hogy egész testhosszában elterült földön.

Pillanat múlva azonban ismét talpon volt, és fokosát kétkézre fogva, neki ment Gergelynek.

(Folytatjuk.)

CLIMAX

nyersolaj-motorok, lokomobilok és benzin cséplőgarnitúrák.



Teljes gyári szavatosság! Minden motor elküldés előtt **hivatalos vizsgálatnak** lesz alávetve. Teljes gyári szavatosság!

Elsőrangú elismerő-nyilatkozatok! Kérjen díjtalan ajánlatot!

BACHRICH és TÁRSA

motorgyári fióktelepe
Budapest, Szabadság-tér 17. sz.
(Tőzsde-palota.)

Szliács acélfürdő, Felső-Magyarország

Egyedül ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra. Idény május 15-től szeptember 30-ig.

Felülmulthatatlan vérszegénység, sápkór, női bajok, hátgerincz és idegbajok, bénulás ellen, átszenvédett betegség és erős munkásság után.

Mint fürdőorvos dr. NÁDOSY ISTVÁN hiv. fürdőorvos működik Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budapesten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó falragaszok minden nagyobb vasuti állomáson ki vannak függesztve Kimerítő felvilágosítást és prospektust utazás valamint lakás árkedvezményről az elő- és utóidényben stb. ad a **Fürdőigazgatóság** Szliácscon (Zólyom-m).

Aki **gyomor-fájós, béltbeteg, étvágytalan,** lesóványodáshoz hajlandós, használja a számos év óta jónak bizonyult **gyomorsót, Schaumann gyógyszerésztől Stockerauban.**

Aki **szabályozni és épségben akarja tartani jó emésztését, használja a Schaumann-fele gyomorsót,** tapasztalni fogja, hogy más szerek ellenében mily jól érzi magát.

Gyomorsó eltávolítja azonnal a fölösleges **gyomorsavat és előmozdítja az emésztést.** Egy doboz ára **1 kor. 50 fillér.**

Gyomorsó-pasztyillák kényelmes s kellemes, ugyanazon hatást teszik, mint a gyomorsó. — Ára tarsolyonkint phiolával a 10 gyomorsó-pasztyillával **kor. 1-50.** Postai szétküldés legkevesebb 2 doboz megrendésnél — utánvétellel

Schaumann gyógyszerész Stockerauban.

Kapható minden gyógyszerárban.

„M-i-i-t?” — Papa megengedte! Hisz' valódi **JACOBI-féle Antinicotin-cigaretta**hüvelyek fadobozban!



Vigyázzon Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi!



Köhögés, rekedség és hurut ellen nincs jobb a RÉTHY-féle

!! pemetefű cukorkánál !!

Vásárlásnál azonban **vigyázzunk** és határozottan **RÉTHY-félét** kérjünk, mivel sok haszontalan **utánzata van.** **1 doboz 60 fillér.**

Csak **RÉTHY-félét** fogadjunk el!

CSÁSZÁRFÜRDŐ BUDAPESTEN.

Nyári és téli **gyógyhely,** a magyar irtalmas-rend tulajdona. Elsőrangú **kénés hévvízi** gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes isz pürdők, iszapborogatások, uszodák, külön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamos vízfürdők. — A fürdők kitűnő eredménnyel használtatnak főleg csuzosbántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakoszoba. Szolid kezelés, ntányos árak. — Gyógy- és zenedij nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

Igazgatóság.



Cs. és kir. szabadalm.

sérvkötők

pneumatikus gummi peltával. Haskötők hölgyek és urak részére minden altesti betegség és lógó has ellen. Gummi görcsér harisnyák. Műlábakat és műkezeket amputáltak részére, testegyenestör-, járó- és támgepeket, mű- és egyenestartókat a ferdénültek részére, —

valamint a betegápoláshoz tartozó összes cikketek készit a technika legmodernebb elvei szerint, legutányosabb gyári árak mellett

KELETI J. Cs. és kir. szabad. sérvkötők és testegyenestör gépek gyára.

BUDAPEST, IV., Koronaherceg-utca 17.

Legujabb háromezernél több ábrával ellátott képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alapitva 1878. Telefon 13-76.

ÜDVÖZLET GRÁZBÓL!

Mielőtt szükségletét fedezi, kérje tőlem gazdag tartalmu mintagyűjteményemet, a legjobb **styriai**

férfi- és női loden-ról

vadász-, erdész-, turista, rodel és ski-sport és mindazok részére, akik a különféle időjárásoknak kiteve vannak, de különösen az en valódi styriai **nő loden-ról** gyönyörű mintákkal, utazási- és séta-kosztümöknek, valamint összes divatszövetjeimről, férfi- és gyermek-ruhák, felöltők, ulster a legolcsóbbtól a legfinomabb minőségben az általánosan elismert lelkiismeretes első és legnagyobb loden-kiviteli cégtől

VINZENZ OBLACK

cs. és kir. udvari posztó-szállító **Graz, Murgasse 9. sz.**

Mintakönyvek szabómesterek és szabónők részére kívánatra rendelkezésükre állanak.

Szép akar lenni ?

SZEPLŐS, RÁNCZOS ARCZOT HÓFÉHÉRRÉ és ÜDÉVÉ VARÁZSOL a hölgyeknek ma már kedvenc szépség ápoló szere a

„Márta Crém”

Rövid használat után meglepő eredmény mutatkozik, SZEPLŐT, PATTANÁST és bármily arcztisztatlanságot BIZTOSAN ELTÜNTETT.

Teljes ártalmatlanságáért kezesség!

1. TEGELY MÁRTA CRÉM 1 KORONA HOZZRVALÓ SZAPPAN 70 FILLÉR
MÁRTA POUDEK fehér, krém és rózsaszin színben 1 20 korona.

Kapható

Wachsmann Jenő és Társa

egyedüli készítőknél drougeria **Szabadka.**

Budapesti főraktárak Török József Király-utca 12. Török Sándor „Opera” gyógyszer-tár Andrassy-ut.

SZOBRÁNC GYÓGYFÜRDŐ Ungmegyében

Glaubersós, hideg, kénés, sós viz. Gyomor- és májbetegnek magyar Karlsbadja.

Fürdőidény: május 15-től szeptember 15-ig. Előidény: május 15-től június 1-ig. Utóidény: szeptember 1-től szeptember 15-ig 30 százalék árengedménnyel a lakásoknál.

Ez a maga nemében páratlan gyógyvíz, mint ivógyógyimód biztos segélyt nyújt gyomor- és bélbajoknál s alhasi pangásoknál, makaes székrekedésnél nyhén, oldólag hat, májbajoknál, epehórok és epekövekre oldólag hat. Vértudulásoknál, szédüléseknél, hűdéseknél, gutaütési ruhamoknál vérelvonól g. felszívólag hat, esuzos és köszvényes bántalmaknál e kör okozta erjesi termékekre, elrakódásokra az izületekben, azok oldására, kiküszöbölésére hat. Kővérs g. szívelhajasodás ellen, cukorbetegségeknek, vesebajosoknak ugy a cukor, mint a teherkivülást gyorsan és kedvezően befolyásolja.

Mint fürdő különféle izzadmányokat, daganatokat, izületi és csontbántalmakat, esontszut kedvezően osztalja. Görvélykó os daganatok, fekélyek ellen, méh és méh közötti izzadmányok, hashárta izzadmányok felszívódását elősegíti, a legkülönbélebb makaes idült bőrbetegségek ellen bámulatos gyorsan hat.

Vasuti állomás: az Alföldről és Pest felől jövőknek **Ungvár,** a felvidék és illetve Kassa felől jövőknek **Nagymihály,** honnan k nyelmes bérkocsin 1 és fél óra alatt elérhető.

A víz otthon is sikerrel használható. Ára: egy l négy láda 40 üveggel 20 kor., kis láda 20 üveggel 11 kor.

A víz a vasuton szállítási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozódások: „S zobrác gyógyfürdő igazgatóságának Szobrác gyógyfürdő” címzendők. Posta- és távírda állomás helyben. A fürdő igazgató-osa: **Russay Gábor Lajos dr.** **A fürdő igazgatósága.**

Apró hirdetések.

Eladó tanya 16 nyilas fekete föld a debreceni határban, Elep-Álomzugba. Cim a kiadó-hivatalban.

28 krajczárért tejel fertő vagy női harisnyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

TÉLI SZALAMIT gyári áron szállít Gáspár Test vérek hentesáru üzlete Székelyudvarhelyt.

Földbérlet. A Diószegi-úton a Márkus-féle szőlővel szemben 7 hold föld okt. 1-től 3 évig bérbe kiadó. Cim a kiadóban.

EGERBEN emelets uriház eladó. Bővebbet Balogh örnagnál, honvéd-kórházban Budapest. Ügynökök díjaztatnak.

Egyszerű és különleges órákat szakszerűen javít Apródy József műorás Piac-utca 12. sz. (Stenczinger-ház).

FEJESKAPOSZTA, kelkáposzta, fejes saláta, karalábé, cukorborsó, új burgonya, zöld bab, ugorkát nagyban és kicsinyben szállít Sperringer Csongrádról.

Kifutó fia lapunk szerkesztőségébe felvétetik.

TOKAJI szomorodni, 1906. évi, 5 liter 10 K. Tokaji édes aszúbor 5 félliteres üveg 12 korona, bérmentve, Grittner Lajosnál, Tokajban.

Egy tanuló felvétetik Félégyházi János fűszerkereskedésében. Piac- és Miklós-utca sarok.

Csizmadiamesterek csizmaszárba való papirost kiló és mázsánként olcsón beszerezhetik Horovitz Zsigmond papírüzletében Piac-utca 12.

Ulcai emeleti lakás minden modern kényelemmel augusztus elsejére kiadó. Irodának és hivatalnak is igen alkalmas. Értekezhetni Csapó-utca 10. sz. alatt, az udvarban, földszinti lakás.

Egy vasúti, ipari célra nagyon alkalmas, eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Elegánsan butorozott különbejáratu utcai szoba villanyvilágítással Darabos-utca 7. sz. alatt kiadó.

BOR! Borivók, vendéglősök tudomására hozom, hogy tőlem természetes, tiszta dalmáciai fajborokat jutányos áron beszerezhetnek. Ősfehér, zöldes, hektója 60 korona, vörös zamatos 58 korona, fekete bikavér 65 korona. Rendelhető 50 literes hordó is. Meggyőződésül önköltségi árban bérmentve 5 kilogrammos postamintát 4 koronáért küldök. — Cim: Pank Ödön bormagykereskedő, Fiuméba.

Kecskeméti elsőrendű óriásszemű spanyolmegye 3, válogatott szívcserezsnye 3 korona, postakosaránként utánvétellel szállítja Gyümölcskiviteli Társaság, Kecskeméten, Kajszinbarackra előjegyzést elfogadunk.

Egy rollós ajtó betéttel és kétszárnyú üvegajtóval eladó. Bővebbet Darabos-utca 7. sz.

Beltalálók, bármely eszmét olcsón kidolgozott szabadalmaztatásra. Ems. Petrozsény, Deák-bánya.

Kajszinbarackot, félérrett állapotban, megvételre keresek. Ar- és mennyiség-ajánlatokat kér Lázár József szőlő- és gyümölcsnagykereskedő. Nagymaros, Hontmegye.

Kiadó magtár, göré és istálló. — Honvéd-utca 28. szám.

Épületi vályog jutányosan eladó Széchenyikert 3. sz.

Izzad a lába? Használjon Harsányi-féle „Formacint” mely bármely testrészi izzadságát megszünteti. Hatása gyors és biztos!

Kis üveg 1 korona, Nagy üveg 2 korona

Kárpáti szesz rövid idő alatt megszünteti a csuzos, reumás fájdalmakat. Egy üveg ára 1 korona.

„Menthol” jeges sóborszesz, az eddigi sóborszeszek között leg-hatásosabb 30—50 fillér es 1 koronás üvegekben.

A fentiek csakis a

Balás Ödön utóda

HARSÁNYI LAJOS

„Reménységhez” címzett gyógyszertárában Debreczen, Csapó-utca 18. sz. a kaphatók.

Védjegy

Jól jár, ha
tudomásul veszi, hogy újabb utánozók
a valódi

Palma-kaucsuk-
cipősarok

mindenütt ismeretes, tellegretek dohosait. Az utánozott dobozokban természetesen csak kóruszagos gumsarok vannak, jól teszi tehát, ha károsodását megelőzendő, a valódi Palma-kaucsuk-cipősarok minden dobozban látható védjegyre ügyel!

Védjegy

AKI MEG NEM KAPTA MEG AZ

50-ik Idényértékesítők, kérje annak bérmentes beküldését.

Budapest, V. Bécsi-utca 6

KUNZ ÁRUHÁZ

Első segítséggel teljes gyógyulást elér a Tordy-féle 3 Király tea által. Étvágytalanság, székrekedés, emésztési zavarok, rosszullét, szóval gyomor- és ebből eredő bajokban gyorsan hat. Epe, máj, vesebaj ellen, hosszabb használat után segít Hurutos bántalmakat elosztat, gyógytárban csomagja 50 fill. (10—15 használatra), Tordy-név nélküli, rossz hamisítvány. Készíti: Tordy Gy. okl. = gyógyszerész, Budapest, Üllői-ut 89. szám alatt.

Royal amerikai írógép

olcsó és jól

Kérjen azonnal árjegyzéket Kovács A. és Tsa cégétől

Budapest, V. kerület, Náder-utca 29. szám.

Mics többé nyúszem!

Használja mindenképp a Martin-féle tyukszem-tapaszt, mely 4—5 nap alatt a legregébb, legmakacsabb tyukszemmel, mindentelie szemölcsöt és bőrkeményedést fájdalom nélkül biztosan eltávolít. Ezen éveken át kipróbált tyukszemlőtőszert kapható a feltaláló és készítőnél MARTIN TAMÁS gyógyszerésznél Ujpest, Kossuth- és Deák-utca sarkán. Egy doboz ára csak 1 korona. Valódi csak az a tapasz, mely a fentebb leírtak és pecsétje alatt jelen forgalomban.

Dr. BOROVSKY-féle **BOROLIN** Földművelésügyi miniszter

gőmőkóros, izom- és idegfájdalmak, köszvény, csúsz-, ischias-, derék-, láb-, szaggatások, háztörések és égési sebek megszüntetésére. Kihűtő fertőtlenítő szer, maga az olajréz egyben óvszer is. Kapható mindenütt.

1.20, 2.- és 250 koronás üvegekben. Előadhatják: Dr. Borovszky R. orvos és Borovszky K. Budapest, II. kerület, Fő-utca 76. szám.

Megnyílt a Széchenyi Mulató

(Petőfi-tér, a vasuti állomással szemben)

12 szenzációs szám

a Fővárosi Orfeumok előkelőbb tagjai felleptével



Világhírű

SULEIMAN

Gummisarok

a koronajegygyel.

Főraktár Ausztria-Magyarország részére: Hermann Hirsch-cég Wien VII/3.

Minden a szakmába vágó jobb kereskedésekben kapható.